

关注 >>>

“五一”假期要来了

# 这份旅游指南请查收

海、广州、成都、杭州、青岛、西安这样的热门旅游城市。面对假期出游高峰，如何让旅行更顺畅舒心？资深旅游博主认为做好规划很重要，确定目的地后尽早订票，这样既可能抢到“早鸟价”，也为后续行程变化留出更改时间。目前，铁路车票的预售期已调整为15天，开车前8天及以上退票免费。航空公司业内人士告诉记者，多家航空公司都采取了“阶梯费率”的退改签规则，不同舱位机票有不同的退改签要求和费用，如果是通过第三方旅行平台预订的机票，平台对于退改签也可能有自己的附加条件，在购票前都一定要了解清楚。业内人士建议，可以利用一些地图App自带的功能，提前把当天要去的地方在地图上标注出来规划路线，避开交通限行区域。利用一些景区的实时监测功能，错开人流高峰。

## ——人太多？小众旅游值得一试

27岁的王守宁是个旅行达人，尤为擅长发现一些小众景点，在社交平台上已有十几万粉丝。在他看来，相对小众的景点既能避开人流高峰还能感受到城市别样的美。小众旅游景点，个性化的旅行方式正成为假期出游新宠。多地文旅部门也着力打造特色景点和活动，吸引游客关注。内蒙古自治区呼和浩特市开通了一条限时赏花免费公交专线“开往春天的巴士”，线路途经多个文旅地标，游客们乘坐着精心装扮的公交车，不仅能欣赏满城怒放的榆叶梅，还能在任意站点上下车去景点参观。浙江省衢州市常山县路里坑村借着县域旅游热的东风，将一些集体废弃资源“变废为宝”——猪圈和羊棚改造的艺术馆、羊棚改建的咖啡馆、石灰窑改造的营地，备受年轻游客喜爱。四五月正是胡柚花开的季节。我们抓住“五一”客流高峰，策划了露营风筝生活节，让游客可以闻着花香快乐追风。“常山县辉埠镇路里坑营地负责人余家富说。一些热门景区也着力开发新区域、新模式分散客流，改善游览体验。

长白山景区在天池、瀑布、温泉等必游景点之外，开拓了周边魔界风景区、老岭原始森林、仙人桥等新景点。甘肃武威市四家博物馆已开启“夜游模式”，每周四个时段延长开放时间，还设计了一系列与夜游相关的活动和主题展览。业内专家建议，在寻找小众旅游目的地时，要提高安全意识，一定要选择安全可靠、服务有保障的景区景点，不能为了追求新奇贸然前往未经开发的“野景点”，将自己置于危险境地。

## ——不安全？这些风险要注意

文化和旅游部26日发布消息，提醒游客增强汛期防范意识，密切关注目的地及沿途天气情况，在山区、河谷等区域游览时要警惕山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险；不要乘坐未配备必要救生设备的观光游船，谨慎参与高风险旅游项目；警惕火灾风险。对于出境游的旅客，中国驻泰国、斯里兰卡、荷兰等多国大使馆也发布提醒。中国驻泰国大使馆建议游客提前购买境外旅游意外保险，参加水上项目务必严格按照指引提前穿戴好救生衣，熟悉相关设备使用方法、应急措施，警惕“低价游”，远离“黄赌毒”。中国驻荷兰大使馆提醒游客妥善保管个人证件和财物。在机场、火车站、列车上和热门景区特别注意防盗防抢。对于住宿、餐饮、购物中可能遇到的问题和纠纷，多位旅行达人建议，在网络平台预订旅游产品后可通过电话及时与商家确认，以防出现商家查询不到网络订单、商家与网络平台推诿扯皮等情况。购物时货比三家，留存好发票等消费凭证。记者从市场监管总局了解到，各地市场监管部门已加强监测预警，密切关注旅游市场价格变动趋势，对旅游从业者开展提醒告诫。各级市场监管部门将畅通12315投诉举报平台，做好值班值守，加强与相关部门的协调配合，打通信息渠道，形成共建、共治、共享的旅游市场监管态势。（新华社记者 郝亚琳 徐壮 赵文君 张博群 王春燕 段菁菁）

新华社北京4月27日电

# 确保全市安全生产形势稳定

本报济宁4月27日讯(记者 胡碧源)今天下午，全市化工危化品安全生产警示教育暨重点工作部署会议召开。副市长刘东波出席并讲话。刘东波指出，要清醒认识严峻形势，各县市区、各有关部门单位、各企业负责同志务必要切实提高抓好化工危化品安全生产工作的紧迫感、责任感，坚决确保全市安全生产形势稳定。要强化系统观念，统筹推进督导帮扶和整治提升各项任务落实，进一步健全机制、补齐短板、堵塞漏洞、整治提升，全面夯实安全生产基层基础。要落实硬核管控措施，全面排查整治危化品安全隐患，确保节日期间全市化工危化品安全生产形势稳定。会议以视频形式召开，市设主会场，各县(市、区)设分会场。

## 市财政绩效评价中心编发《阅文知廉》筑牢廉政思想道德防线

本报济宁讯(通讯员 许之峰 李海波)今年以来，市财政绩效评价中心把党员干部纪律教育和廉洁教育摆在重要位置，通过编写《阅文知廉》刊物，加大对党员干部的经常性纪律教育提醒力度，为各项工作中高质量发展提供坚强作风保障。据了解，市财政绩效评价中心组织编发的《阅文知廉》，每月推出两期，通过引载古今的廉洁故事，教育引导广大党员干部常修从政之德，常怀律己之心，常思贪欲之害，常戒非分之想，筑牢拒腐防变的思想道德防线。中心全体党员干部把《阅文知廉》作为学习廉政思想、涵养廉德文化的重要载体，在守规矩中正心明道，在怀德自重中提升道德修养，切实做到慎独慎微、慎言慎行、慎始慎终，持续增强政治定力、纪律定力、道德定力、防腐定力，达到读文章、思廉政、明规矩、正言行、树形象、促发展的目的。

## 兖州区新驿镇 种养结合走出致富新路径

本报兖州讯(通讯员 代传春)近年来，兖州区新驿镇坚持问题导向，深化有解思维，激活林业产业新动能，走出平原地区林业产业高质量发展新路径。利用“林业升级”开出“幸福花”。新驿镇充分把握用好耕地流出政策机遇，积极引导农民将低价值苗木转化为以观赏花卉、绿化美化为主的高价值苗木，通过转包、出租、互换、转让、股份合作、拍卖等多种方式进行土地流转，集中连片发展苗木花卉产业。筑美苗木合作社利用两年的时间对基地苗木进行更新换代，形成了以高价值花卉苗木为主导的新格局，基地种植面积700余亩，种植樱花5000余棵、海棠3万余棵，各类玉兰5000余棵，年营业额可达500万元。利用“林下空间”养出“金疙瘩”。大力推进“林业+畜禽”等经济林果园建设，通过“线下摘播”+“线上销售”相结合的营销模式，实现林下经济“1+1>2”的生态价值转换。以泽明金蝉孵化基地为龙头，逐步形成了种苗孵化、技术服务、金蝉养殖、金蝉收购及销售的特色养殖产业链条，全镇养殖金蝉1000亩，创造效益1000万元以上，带动就业2000余人。骆驼利用林下空间发展大鹅养殖产业，投资30万元养殖大鹅2000余只，经济效益达到50万元。利用“闲置宅基”结出“致富果”。后寺村整理废弃宅基地20多处，与拆除户签订闲置宅基地流转合同，在闲置宅基地上栽植苹果树460棵，培育苹果苗3.5万余株，预计年收入27万元。通过“林业+庭院”模式，可带动闲置宅基户年均增收7000余元，村集体增收10万元以上，同时促进了林业经济发展和农村人居环境整治的“双赢”。

## 农旅融合 让“甜蜜事业”更甜蜜



■本报记者 赵晓菲

春夏交接之际，正是蜂农繁忙的采蜜时节。过去，他们主要依赖传统的蜂蜜销售方式获取收益。如今，越来越多的蜂农开始在农旅融合方面发力，积极探索多元化收入渠道。在任城区一处幽静的角落，一片蜂场静谧而生机盎然。记者看到，蜂箱整齐排列，阳光下成群的蜜蜂轻盈飞舞，忙碌地穿梭其间。在这里，大家可以近距离观察蜜蜂采蜜的全过程。在专业讲解员的带领下，游客小心翼翼地打开蜂箱，取出蜂巢，目睹蜂巢内部精细结构。在切蜜和摇蜜的环节中，大家亲手操作，感受从蜂巢中取出新鲜蜂蜜的喜悦。除了体验采蜜的乐趣，市民们还了解到蜜蜂的蜕变过程以及蜜蜂在生态系统中的重要作用，收获了知识与感悟。此外，蜂农还分享了辨别真假蜂蜜的科普知识，帮助市民们辨别真伪。这些创新举措不仅为蜂农们打开了新的增收之门，也提升了蜂产品的附加值，也为市民们提供了亲近自然、深入了解蜜蜂产业的绝佳平台。通过这些活动，促进了农旅融合，实现了经济效益和生态效益双丰收，也为乡村振兴提供了新的思路和机遇。

# 笔尖上的济宁

张允允

深夜，我正漫无目的地翻看着手机信息。突然，一则“‘运河行’文艺创作采风活动暨市作协主席张建鲁藏书捐赠仪式举行”的消息弹了出来，引起了我的浓厚兴趣。济宁市作家协会主席张建鲁先生将自己多年来收藏的1500余册文学类、生活类方面的书籍捐赠给任城区长沟镇钱海村的村民，真正把对人民群众那份“清澈的爱”，对古运河的那份“感恩的情”融入到“文化济宁”的历史脉络中。窗外微风飘飘，雨滴浅浅地拍打着玻璃，滴滴答答地弹奏出动人的音乐。我看着那则消息，缓缓地矗立在窗前，思绪忽然如潮水般澎湃涌动。刹那间，紧锁在心中的那一枚枚运河印象的闸门猛然打开，那一幕幕记忆的身影如岁月酿造的琼浆，清新淡雅，历久弥香。

## 感怀仲子

仲子庙坐落在今日的微山县鲁桥镇镇浅村，在古运河西岸，也是京杭古运河沿线唯一的一处儒家文化资源。那年，我和朋友们一起拜谒了卫圣仲子庙。未见仲子庙之前，我想象了无数见到它的情形，可真正近距离拜谒仲子庙的那一刻，我内心还是受到深深的震撼。走进仲子庙，映入眼帘的便是红漆的大门，大门正中悬挂着一块镶嵌着金边的牌匾，“正大门”三个金字赫然在目，显得威武庄严。入门而过，一棵棵挺拔的树木直贯云霄，像军人一样整齐列队守卫着整个庙宇。一座座石碑悄然矗立在庭院里，石碑上镌刻着历朝历代文人贤士留下的笔墨，庭院肃然正殿，只有碑文上那日渐模糊的文字似乎在无声诉说着曾经的光辉和荣耀。再往里走，是一座大殿。乾隆皇帝御赐的“贤哲升堂”匾额高悬其上，墙壁上镶嵌着明清两代的碑刻，皆是官员名士拜谒仲子庙时留下的手迹、题词、诗文。正殿一旁的北庑和南庑殿中，康熙皇帝御书的“圣门之哲”“克绍家声”两块巨大的石匾嵌于北庑和南庑的墙壁上。“哲”代表智慧卓越或有卓越智慧的人，“圣门之哲”是赞誉仲子的高尚气节而作，期望仲子后人能继承和弘扬孝亲尽忠的优良家风。迈步正殿，“卫圣殿”三个大字巍然高挂，飞檐上升的兽头对称排列，绿色的琉璃瓦在阳光下熠熠生辉。卫圣殿内供奉着仲子像，衣着朝服，双手持笏，正殿廊柱上镌

刻着乾隆皇帝第四次南巡途经仲子庙时的题字：三德达身修勇敢不怠，四科从政事果则无难。乾隆皇帝借用题字表达出对先贤仲子的敬仰。

最让我感念的，是正殿的壁画“百里负米”图。据历史记载，少年时代的仲由，家境贫寒，只能靠吃粗粮野菜等度日。一日，年迈的父母想吃曲阜产的稻米。为了满足父母的愿望，仲由毅然往返百里为父母背米，让父母吃上了香喷喷的米饭。

孝敬是人生的“试金石”。仲子这种孝亲敬老的精神，在当今中国尤为可贵。当前许多父母因为经历过苦日子，不愿让自己的孩子再去吃苦受累，导致家规虚设、家风破败。想起眼下社会的种种怪象，就愈发敬仰仲子那种高尚的品格。古运河滋养了中华民族的肌体和力量，厚植了民族智慧与精神特质，也培育了仲子独立自主、自强不息的抗争精神。仲子得知国家有难时毅然舍生取义，用行动见证了舍小家为大家的情怀。

他那种尽忠报国的精神，已经深植于我们中国人的血脉，流淌在我们每一位热血报国的中国人的心中。他那种一心为国将人生和祖国命运绑在一起的热忱而深沉的家国情怀，正是我们冲破阴霾、乘风破浪的力量所在。

作为一名人民警察，我不止一次被张建鲁先生创作的《忠诚卫士》所感动：你的双眸是拨开迷雾惩恶扬善的明灯，你的使命是初心不改的执着，忠诚气贯长虹”。歌词展现了忠诚、责任、担当的高尚品质，也怀揣着仲子精神的火种，激励着我以星星之火燎起为人民服务的精彩人生，让仲子精神的薪火，代代传承。

## 醉美独山湖

古运河逶迤蜿蜒，在济宁大地上画出美丽的“七曲八弯”。淼淼126公里长的微山湖，到处可见古运河的身影与行迹，构成独特的“湖中运河”景观。俯瞰大地，古运河俨然一串珍贵的“璀璨项链”，而独山湖就是这古运河上最亮的那颗明珠。

很小的时候，我就知道独山湖的历史：《清一统志·济宁州》记载，微山县有独山“在鱼台县东北黄山前，巍然独秀”，故取湖中独山为名，曰为独山湖。

那日，和友人一起去独山湖游玩。行至上午时分，万里无云，空气清新。从独山湖远望，整个独山岛宛如湖中闪耀的珍珠，又如一艘航行在湖湾的帆船。独山岛南北狭长，坐拥在景色秀美的凫山山脉中，与远处的桃花山和凤凰山相映相衬，显得分外妖娆。

走进其间，石板铺成的小路蜿蜒曲折，道路两旁幽静寂然。岛上的住户在石墙石屋里生活、劳作，而且大都以

捕鱼、养鱼为生。整个村落显得古朴典雅、风韵十足。穿过村落，顺着狭长的山路向山顶攀登，环顾四周，可见怪石林立，杂木丛生。

行走在山腰上，远处“朝阳洞”三个大字映入眼帘。史书记载，“朝阳洞”原名“玉帝宫”，始建于元代，明代崇祯壬午年间至顺治十年进行扩建，乾隆三十年(1765年)二下江南时来独山岛驻蹕并御书“朝阳洞”三字，为镇洞之宝。步入其中，真武殿、三清殿等侧殿映入眼帘，一座座神像栩栩如生，令人叹为观止。

登望顶尽，却只见烟波浩渺，水天一色。高处望下，拦湖大坝缓缓由东向西蜿蜒伸展，阳光照耀下宛若真龙卧江，又如金丝镶嵌其间，蔚为壮观。此刻，夕阳西下，大雁群飞，渔歌绕耳，静静清波，宛若人间天堂。

清代诗人杨华在《秋日泛舟独山湖二首》曾满怀深情写道：“东湖景色似湘湖，菱芡含香玉不如。戏水浅鳞两岸跃，白苹风起落红菱。”“澄潭人在镜中游，万叠波间以钓舟。北岸芦花南岸柳，一湾漠漠总知秋。”是的，独山湖的魅力，就是让人如此沉醉其间。

正欲下山之时，有幸见到了那令人叹为观止的景观——“独山落日”。放眼望去，整个大地尽收眼底，红彤彤的太阳像个灯笼挂在天边，阳光也愈发柔和、安静。不一会天空的云朵都被染成了五颜六色，宛如孩子们随意涂抹的水彩画，又像大师们醉酒后肆意挥毫泼墨的书法。微风吹来，云彩也渐渐随风飘散，消失在天际。

俯瞰山下的村落、树木，也被它温柔地洒了一层细细的金纱。侧耳倾听，却只听得那水击岩石的声音，一切是那么恬静和安详，俨然一幅当代版“富春山居图”。我激动地伸开双臂，想去奋力留住这久违的夕阳，这难忘的美景。

夕阳无限好，只是近黄昏。不多一会，太阳缓缓落下，就只能看到夕阳的余晖挂在天边。四周的云彩被太阳染成了金黄色，像活泼的小孩子一样尽情泼撒着他们的喜悦，又像是一场盛宴之后的狂欢乱舞，真是热闹非凡。

许久之后，伴随着最后一丝亮光悄然落幕，我们也迈着急促的脚步下了山。

古运河灌溉着小桥流水的乡土，也承载着古道西风的多愁。诗情、画意、湖韵、人心，是独山岛最为独特的风景。绚丽多彩的湖光山色，融合观光游览、生态休闲、浪漫度假等多种人文元素，是每一位旅游观光者心中的“醉美圣境”。

就要离开独山湖了，可是一种情怀却在我心中激荡：大哉！独山湖！美哉！独山湖！壮哉！独山湖！

(上接1版A)机器人产业补链、汽车电子支撑、智能终端扩量、先进软件“三名”等工程，提速发展新一代信息技术产业。此外，超前布局未来产业，聚焦未来信息、未来制造、未来健康、未来材料、未来能源5大领域19个重点方向，制定《济宁市未来产业培育发展行动计划》，布局一批算力中心、智能机器人、细胞和基因技术、稀土新材料、新型储能、氢能等重点项目，加快形成新质生产力。

## 精准聚焦，增强制造业核心竞争力

(上接1版B)孟子认为君子要行走在“义”的大路上，出人在“礼”的大门之中，所以悬挂有“礼门义路”横匾的大门也叫“君子门”。继续前行，在孟府主体建筑大堂前的左右两侧各有一件器物，东侧为日晷，西侧为量嘉，都是效仿皇宫格式来摆放的，是一种地位的象征。大堂是孟子嫡系世袭翰林院五经博士开读诏旨，接待政府官员，申飭族规家法，以及节日、寿辰举

行重要仪式的地方。穿过大堂，进入内宅。内宅门的外檐木坊上有三幅精美的透雕图案，分别是“鹤鹿同春”，寓意国泰民安、政通人和的吉祥之兆；“鲤鱼跳龙门”，寓意加官进爵，望子成龙；“麒麟送子”，寓意为世世代代，香火不断，后继有人。

穿过内宅院，便到了赐书楼。赐书楼古朴典雅，为明代建筑，距今已有四五百年历史，是孟氏后裔存放皇帝钦赐

动济宁市数字经济产业；创新开展工业互联网示范标杆企业培育活动，围绕企业两化深度融合、工业互联网建设、信息安全等需求进行培育服务，现已打造工业互联网示范标杆企业59家，助力推进全市工业互联网发展水平迈入全省先进行列；以节能低碳推进制造业绿色化发展，坚持绿色低碳高质量发展，实施绿色制造提升行动，打造绿色制造先进典型，2023年高标准创建市级绿色工厂37家，8家企业入选省级绿色工厂，数量并列全省第1位，9家企业、2家园区入选国家级绿色制造名单，数量居全省第2位。

墨宝、书籍和家族档案的地方。走在这里，空气里仿佛还飘荡着淡淡的书香墨香，让人忍不住想深吸一口气。“两孟”不大，却蕴藏了无限的韵味与能量。漫步在古道牌坊之间，流连于奇树碑刻之中，仿佛心灵也得到了升华。在这古色古香的庭院中，还有数不尽的历史与故事，等待着前来拜访的人们去了解与欣赏。